

室温超导，“土法”真的炼出金丹？

韩国研究团队：论文存在缺陷，系一名成员擅自发布，已要求下架

关于“室温超导”材料的热议，已经持续多日。7月，韩国团队发表了两篇论文，宣称成功合成了世界上第一个室温常压超导体——改性铅磷灰石晶体结构(LK-99)。此后，全球科学界都投入后续研究，但至今仍未出现具有信服力的“实验复现”。8月2日，该研究团队的成员表示，论文存在缺陷，系团队中的一名成员擅自发布，目前团队已要求下架论文。

现代快报+记者 是钟寅 部分综合央视新闻

“土法炼丹”真的可行吗？

常温常压下，目前已知的所有导体都存在电阻，在电流传导过程中，会产生热能损耗。超导体则可以实现零损耗传导电流，在诸多领域都具备巨大的应用前景。在超导研究的历史上，已经产生了5个相关的诺贝尔奖，重要意义不言而喻。

然而，目前已经发现的超导材料，都要在极低温、极高压等严苛环境下才能实现。根据中国科学院物理所的科普文章，一般将临界温度高于300K(26.85℃)的超导体称为室温超导。全球各地的研究团队，就在朝着这一目标进军。

此次，韩国研究团队发现的LK-99制造过程相对简单。该团队将几种含有铅、氧、硫和磷的粉末状化合物混合在一起，然后在高温下加热数小时，粉末发生化学反应，得到一种改性铅磷灰石晶体结构。论文中称，其发现的LK-99的临界温度为127℃，这意味着该材料的使用价值极高。

这一发现，让科学界惊讶，就连科普爱好者也惊呼，难以想象用如此简单的方式，就获得了室温超导材料。有人调侃，这是“手搓超导”“土法炼丹”。

回应：论文存在缺陷，已要求下架

最初，韩国团队的这项成果并未被看好。此前，多次出现的“超导材料乌龙事件”，让科学界不得不谨慎以对。早在2018年，就有两位印度科学家宣称，在13℃下，一种金銀納米粒子构成的混合物显现出超导特性，但这项研究在科学家2019年5月发布了一篇修正的论文后就不再有后续。

今年3月，美国罗切斯特大学的物理学家兰加·迪亚斯(Ranga Dias)及其团队在美国物理学会会议的会场上宣称发现了室温超导。随后，南京大学超导物理和材料研究中心闻海虎团队推翻美国室温超导研究的结论，并于5月11日发表在



韩国研究团队发布的视频截图

国际期刊《自然》(Nature)杂志上。

然而，这次韩国室温超导的事件进展，“剧情”更为复杂。美国劳伦斯伯克利国家实验室的研究人员称，利用计算机模拟，证实室温超导“理论可行”。

8月1日，中国华中科技大学材料学院的团队，合成了可以磁悬浮的LK-99晶体，实验证实该材料显现出抗磁性。由于这次制成的样品很小，只有几十微米，只验证了迈斯纳效应(一种对磁场排斥的状态)，还未测电阻。一时间，“中外科研团队复现韩国室温超导材料”的消息，成了热议话题。然而，美国劳伦斯伯克利国家实验室只是说“理论可行”，华中科技大学的研究只是初步复现了LK-99的抗磁性，并未证明其具有室温超导属性。

事件扑朔迷离，可资本市场对超导概念股的炒作，已经甚嚣尘上。8月1日美股开盘后，美国超导股价飙升，截至收盘涨幅超过60%。8月2日A股开盘后，永鼎股份、百利电气、法尔胜、中孚实业等多个相关概念股集体涨停。至此，资本市场的狂热情绪远超学术界。

直到8月2日韩国研究团队的成员表示，论文存在缺陷，系团队中的一名成员擅自发布，目前团队已要求下架论文。关于韩国室温超导材料的热议，终于开始散场。

超导研究仍有重要价值，有望带来“工业革命”

即便这次室温超导的发现仍是乌龙，但科学界对室温超导材料的

研究仍未停止，因为它与“未来能源”息息相关。

可控核聚变被认为是人类的“终极能源”，不仅清洁、安全、高效，而且取之不尽，用之不竭。中国科学院合肥研究院等离子体物理研究所副研究员王腾曾撰文，介绍超导与可控核聚变之间的关系。他表示，可控聚变研究是一项复杂的大科学工程，而超导磁体是其核心部件之一，也是实现稳态运行的关键技术。他同时指出，从超导材料研究到实用化还有很长的路要走，可控核聚变研究期待着具有更高临界参数和实用价值的超导材料被发现。

超导材料具有零电阻和完全抗磁性等特性，在科研、医疗、交通等领域均有重要用途。南京大学教授闻海虎近日在接受采访时介绍，一旦研制出室温超导材料，人类生活的方方面面都将发生改变。“医疗方面，最直接受到影响的是医院里面使用的核磁成像装置，如果有常温常压超导材料就不再需要任何低温制冷的液体，使用价格会非常便宜。另外在输电的时候使用常温超导，所有电能在电线上的损失都可以节省下来，非常省电。”此外，如果将超导磁悬浮运用在轨道交通上，真空管道里运行的高速列车速度能够达到每小时1000公里以上。

闻海虎认为，室温超导的研究将会让诸多领域产生飞跃性发展。“这将是一场真正的革命，也是一场深刻的工业界的革命。”

上半年GDP揭榜 江苏13市“拼经济”成效如何

年中观察

长江策



扫码关注公众号

2023年上半年江苏设区市生产总值

设区市	生产总值	增速	地区
苏州	11458.4亿元	4.7%	苏南
南京	8316.92亿元	5.6%	苏南
无锡	7105.67亿元	6.6%	苏南
南通	6032.4亿元	7.0%	苏中
常州	4525.4亿元	7.0%	苏南
徐州	4009.09亿元	8.0%	苏北
扬州	3417.36亿元	6.2%	苏中
盐城	3413.41亿元	6.1%	苏北
泰州	3208.78亿元	6.2%	苏中
镇江	2635.11亿元	6.9%	苏南
淮安	2432.08亿元	8.0%	苏北
连云港	1955.9亿元	12.9%	苏北
宿迁	1920.57亿元	8.1%	苏北

现代快报+记者 龙秋利 制图

13市增速明显，苏北集体“雄起”

翻开江苏13个市上半年的成绩单，感受到沉甸甸的分量。经济总量上，苏州、南京、无锡稳居前三，南通首次在上半年突破6000亿元，连云港上演“逆袭”戏码，各市都展现出稳中向好的发展韧劲。

虽然整体上格局未变，依旧是苏南领跑，苏中、苏北随后，但是给人的感受是13市都在卯足劲儿拼经济，经济强劲增长。

增速达到或超过8%的有四座城市，分别是徐州、淮安、连云港、宿迁，均来自苏北。其中，连云港的GDP增速更是达到了12.9%，增速全省第一。苏北地区上半年的势头可谓十分强劲。

作为经济运行逐步恢复常态的首个半年，从年初的拼经济、出海抢订单，到5月的江苏发展大会，上半年各市发展一方面呈现出一股“狠劲”“拼劲”，另一方面“稳中向好”也是较大的发展趋势。

连云港奋起直追，增速全省第一

要说上半年哪个市的表现最亮眼，当属“港城”连云港。

去年上半年，连云港首次被宿迁超过，只取得了0.1%的增长，生产总值和增速均为13市中的最后一

名。而这一态势延续到了年底，2022年连云港全年经济总量4005亿元，不及宿迁的4112亿元，排在13个市的末位。这也是二十余年来，宿迁首次“逆袭”连云港。

今年上半年，连云港从开局就全力以赴。年后没多久，连云港就出台了《关于推动经济运行率先整体好转若干政策措施》，80条政策措施全力以赴“拼经济”。全市各地的招商专班也一刻不停：1至5月，连云港累计新签约亿元以上项目579个，完成年度目标的60.7%。

“上半年连云港一马当先，增速全省第一。连云港不断优化发展环境，上半年新增市场主体65602户，增长34.61%。其中，新登记各类企业、新登记个体工商户增幅均位居苏北第一。”江苏省政协理论研究会会长徐鸣告诉现代快报记者。

个体工商户是国民经济发展的“毛细血管”。为扶持个体工商户高质量发展，连云港出台了《关于促进个体工商户高质量发展若干政策措施》，提出“真材实料”的20条举措，打造个体工商户全生命周期服务链条。

虽然宿迁再次回到第十三位，但经济增速8.1%也十分可观。“经济增速位于全省第二的宿迁，加大项目引进力度，平均每天新签约项目2个左右，认定亿元以上合同项目260个、协议投资1936亿元，数量完成上半年目标的139.8%。”徐鸣表示。

淮安、徐州增速达8%

此外，淮安和徐州增速达8%，并列全省第三。

徐鸣分析指出，具体看来，徐州新兴产业发力，数字经济、智能安防、集成电路等都有较好增长；淮安新项目拉动，中天钢铁钢帘线、捷泰新能源、天合光能淮安基地和南高齿风电齿轮等重大项目陆续投产。

近年来，徐州着力培育“343”创新产业集群，数字经济则占据新兴创新产业集群重要位置。现代快报记者了解到，上半年，徐州集成电路与ICT、数字经济核心产业产值分别增长12.4%和26.4%。

据淮安市统计局数据显示，上半年淮安新签约亿元以上项目510个，投资50亿元以上项目13个、百亿级项目1个；400个市重大产业项目完成年度计划的61.6%，超序时进度11.6%。外资方面，新设外资项目47个。

“总的来说，今年上半年，苏北各市经济增长都有不俗的表现。可以说，新项目多、大项目多，这是上半年苏北多市增幅居前的奥秘。”徐鸣表示。

长三角一体化发展决策咨询专家、中国科学院南京地理与湖泊研究所研究员陈雯表示，下一步各市还可以抓牢三方面的发力点：一是重大的产业项目，二是特色制造业，三是科技创新，以便在下半年寻求一些新的突破，维持这一发展态势。